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江苏省南通第一中学2017—2018学年度第二学期期中考试

高 一 物 理
第I卷（选择题  共54分）

一、单项选择题：本题共10小题，每小题3分，共30分．每小题只有一个选项符合题意．请把答案填写在答题卡相应的位置上
1． 以牛顿运动定律为基础的经典力学的适用范围是
A．低速微观强引力下的运动问题

B．高速微观弱引力下的运动问题

C．低速宏观弱引力下的运动问题

D．高速宏观强引力下的运动问题
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2．某行星绕恒星运行的椭圆轨道如图所示，E和F是椭圆的两个焦点，O是椭圆的中心，行星在B点的速度比在A点的速度大．则恒星位于

A．F 点     
B．A点     
C．E点      
D．O点

[image: image23.emf]3．如图所示，洗衣机的脱水桶把湿衣服甩干利用了

A．自由落体运动


B．离心运动


C．平抛运动


D．匀速直线运动
4． 公安部规定：子弹出枪口时的动能与子弹横截面积的比在0.16J/cm2以下的枪为玩具枪．某弹簧玩具枪的钢珠直径约0.4cm，则该枪中弹簧的弹性势能不超过      
A．2×10-6J

B．6×10-3J  
C．2×10-2J                
D．8×10-2J 
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5． 一端固定的轻质弹簧处于原长,现用互成角度的两个力F1、F2 拉弹簧的另一端至O 点, 如图,在此过程F1、F2分别做了6J、8J的功；换用另一个力F仍使弹簧重复上述过程,该过程F所做的功是   
A．14J   

B．10J
[image: image25.png]


C．2J  

D．－2J
6．2017年12月23日12时14分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载 

火箭，成功将陆地勘查卫星二号发射升空，卫星进入预定轨道(设轨道为圆形)，       发射任务获得圆满成功．则                              
A．陆地勘查卫星二号的发射速度大于11.2 km/s

B．陆地勘查卫星二号的运行速度一定大于7.9 km/s

C．卫星进入预定轨道后，卫星内的物体处于完全失重状态

D．卫星进入预定轨道后，卫星内的物体不受地球引力作用

7． 火箭发射卫星时从地面加速升空，在这个过程中下列说法中正确的是
A．重力做正功，重力势能增大

B．重力做负功，重力势能减小

C．合力做正功，动能增大

D．合力做负功，动能减小

8． 共享电动自行车已成为许多城市便捷的日常交通工具．张老师骑电动自行车沿平直公路行驶，因为想锻炼身体，故改用脚蹬骑车．现设张老师与车的总质量为100kg，人与车的速度恒为5m/s，骑行过程中所受阻力约为人与车总重力的0.02倍，取g ＝10m/s2.此时人骑电动车做功的功率约为

A．10W  
B．100W  
C．1 000W  
D．10 000W
9．关于弹簧的弹性势能，下列说法中正确的是
A. 当弹簧变长时，它的弹性势能一定增大
B. 当弹簧变短时，它的弹性势能一定变小
C. 弹簧长度相同的弹簧具有相同的弹性势能
D. 在弹簧被拉伸的长度相同时，劲度系数k越大的弹簧，它的弹性势能越大
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10．如图所示，质量相等的汽车甲和汽车乙，以相等的速率沿同一水平弯道做匀速圆周运动，汽车甲在汽车乙的外侧．两车沿半径方向受到的摩擦力分别为f甲和f乙，以下说法正确的是

A．f甲＜f乙   
B．f甲＝f乙   
C．f甲＞f乙   
D．f甲和f乙的大小均与汽车速率无关

二、多项选择题：本题共6小题，每小题4分，共24分．每小题有多个选项符合题意．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，错选或不答的得0分．请把答案填写在答题卡相应的位置上
11．质量为m的卫星绕质量为M的地球作匀速圆周运动，其轨道半径、线速度大小和向心加速度大小分别为r、v、a，引力常量为G，则在该卫星所受到的地球引力大小的下列各种表达式中，正确的是
A.  [image: image35.png]
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12．如图所示，质量为m的飞机在水平甲板上，受到与竖直方向成θ角的斜向下的恒定拉力F作用下，沿水平方向移动了距离s，飞机与水平甲板之间的摩擦阻力大小恒为f，则在此过程中

[image: image27.png]


A. 摩擦力做的功为-fs  

B. 力F做的功为Fscos θ

C. 重力做的功为mgs   

D. 力F做的功为Fssin θ

13．关于地球同步卫星的说法中正确的是

A. 加速度为9.8 m/s2  

B. 线速度大小比月球大
C. 角速度等于地球自转角速度 

D. 轨道是围绕地球的任意圆

14．如图，铁路在弯道处的内外轨道高低是不同的，当质量为m的火车以速度v通过某弯道时，内、外轨道均不受侧压力的作用，下面分析正确的是
[image: image28.png]


A. 此时火车转弯所需向心力由重力和支持力的合力来提供
B. 若火车速度小于v时，外轨将受到侧压力作用
C. 若火车速度大于v时，外轨将受到侧压力作用
D. 无论火车以何种速度行驶，对内侧轨道都有侧压力作用
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15． 将一小球从高处水平抛出，最初2s内小球动能Ek随时间t变化的图象如图所示，不计空气阻力．根据上述信息，不能确定的物理量是（g取10 m/s2）  
A．小球的质量
B．最初2s内重力对小球做的功
C．小球抛出时离地面的高度
D．小球抛出时的重力势能
[image: image30.png]


16．如图所示，物块用一不可伸长的轻绳跨过小滑轮与小球相连，与小球相连的轻绳处于水平拉直状态．小球由静止释放运动到最低点的过程中，物块始终保持静止，不计空气阻力．下列说法正确的是

A. 小球刚释放时，地面对物块的摩擦力为零

B. 小球运动到最低点时，地面对物块的支持力可能为零

C. 上述过程中小球的重力势能一直减小
D. 上述过程中小球重力的功率一直增大

第II卷（非选择题  共46分）

三、计算题：本题共4小题，共46分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．

17．（10分）如图所示，一辆质量为500kg的汽车静止在一座半径为50m的圆弧形拱桥顶部．（取g＝10m/s2）

（1）此时汽车对圆弧形拱桥的压力是多大？

（2）如果汽车以6m/s的速度经过拱桥的顶部，则汽车对圆弧形拱桥的压力是多大？

[image: image31.png]


（3）汽车以多大速度通过拱桥的顶部时，汽车对圆弧形拱桥的压力恰好为零？ 
[image: image32.png]


18．（10分）如图所示，摩托车做特技表演时，以v0＝10m/s的速度从地面冲上高台，t＝5s后以同样大小的速度从高台水平飞出．人和车的总质量m＝1.8×102kg，台高h＝5.0m.摩托车冲上高台过程中功率恒定为P＝2kW，不计空气阻力，取g＝10m/s2.求：

(1) 人和摩托车从高台飞出时的动能Ek；

(2) 摩托车落地点到高台的水平距离s；

(3) 摩托车冲上高台过程中克服阻力所做的功Wf.

19．（13分）假设月球半径为R，月球表面的重力加速度为g0,如图所示，“嫦娥三号”飞船沿距月球表面高度为3R的圆形轨道Ⅰ运动，到达轨道的A点，点火变轨进入椭圆轨道Ⅱ，到达轨道Ⅱ的近月[image: image33.png]


点B再次点火进入近月轨道Ⅲ绕月球做圆周运动[image: image6.png]



(1)飞船在A点点火前的动能是Ek1, 点火变轨进入椭圆轨道Ⅱ在A点的动能   是Ek2，试比较Ek1 和Ek2的大小；
(2)求飞船在轨道Ⅲ跟轨道Ⅰ的线速度大小之比；
(3)求飞船在轨道Ⅰ绕月球运动一周所需的时间。
[image: image34.png]- ¢ —»]




20．（13分）如图所示，斜面ABC下端与光滑的圆弧轨道CDE相切于C，整个装置竖直固定，D是最低点，圆心角∠DOC=37°，E、B与圆心O等高，圆弧轨道半径R=0.30m，斜面长L=1.90m，AB部分光滑，BC部分粗糙．现有一个质量m=0.10kg的小物块P从斜面上端A点无初速下滑，物块P与斜面BC部分之间的动摩擦因数
[image: image7.wmf]m

=0.75．取sin37o=0.6，cos37o=0.8，重力加速度g=10m/s2，忽略空气阻力．求：
（1）物块从A到C过程重力势能的增量ΔEP；
（2）物块第一次通过B点时的速度大小vB；
（3）物块第一次通过D点时受到轨道的支持力大小N。
江苏省南通第一中学2017—2018学年度第二学期期中考试

高 一 物 理   答案
一、单项选择题：本题共10小题，每小题3分，共30分                     
1.C　 2.A　 3.B    4.C    5.A   6.C   7.C    8.B    9.D   10.A　

二、多项选择题：本题共6小题，每小题4分，共24分． 

11. ABD   12.AD　 13. BC 　14.AC     15．C D    16. AC
三、计算题：本题共4小题，共46分． 

17．（10分）解：（1）由二力平衡，F＝G＝5000N  根据牛顿第三定律，汽车对拱桥的压力为5000N                

（2）汽车受重力G和拱桥的支持力F，根据牛顿第二定律有

G－F＝
[image: image8.wmf]r

v

m

2

  故
[image: image9.wmf]r

v

m

G

F

2

-

=

＝4640N

根据牛顿第三定律，汽车对拱桥的压力为4640N                

(3)汽车只受重力G    G＝
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18. （10分） (1) Ek＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)＝eq \f(1,2)×1.8×102×102J＝9×103J.

(2) 飞出高台后做平抛运动，由h＝eq \f(1,2)gt′2，可得t′＝eq \r(,\f(2h,g))＝1s    s＝v0t′＝10m.

(3) 由动能定理可得，在冲上高台过程中，Pt－mgh－Wf＝ΔEk＝0

代入数据可得Wf＝1×103J.

             [image: image13.png]


            

19. （13分）
⑴  Ek1 ＞Ek2         ⑵  2：1     ⑶  T=16π√(R/g)
20. （1）-1.14J   
（2）BC部分的长度  
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设物块第一次通过B点时的速度为vB，根据动能定理有
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代入数据得  
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（3）物块在BC部分滑动受到的摩擦力大小  
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在BC部分下滑过程受到的合力  
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则物块第一次通过C点时的速度  
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设物块第一次通过D点时的速度为vD，则
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代入数据得  
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